

# 万里援疆担使命,医心为民送健康

## 济宁市中医院援疆医生以满腔热忱助力当地医疗发展

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 郭纪轩 通讯员 王碧辉

“谢谢两位医生叔叔,我还以为再也无法上学了。”日前,在新疆英吉沙县维吾尔医医院,14岁的小姑娘阿依努尔(化名)躺在病床上,不断地向其治疗的济宁市中医院援疆医生蒿成亚、率中泰连声道谢,而这也只是该院援疆医生“医路”西行、情洒边疆的一个缩影。近年来,济宁市中医院不断加大医疗援疆工作力度,针对受援地急需解决的医疗难题重点攻克,推动中医药在当地的普及应用,竭力促进当地医疗质量提升。

### 14岁女孩患“怪病” 远程会诊寻到病因

2020年初,阿依努尔(化名)突然出现全身多关节疼痛,虽数次住院治疗,可病情始终没有太大好转,一年多的时间里症状不断加重,有时连下床行走都需要人搀扶,而连续的治疗也让原本并不富裕的家庭雪上加霜。

“刚来就诊时我对她印象很深刻,体形瘦小,由于关节疼痛她身体活动困难,甚至很难弯下腰,基本失去了独自生活的能力。”11月24日,阿依努尔和父亲一同来到了英吉沙县维吾尔医医院就诊,接诊医生是济宁市中医院康复科主治医师蒿成亚,在仔细对患者检查后,他找来一同前来援疆的心血管病科主治医师率中泰商讨患者病情,而为了进一步确诊,又决定与济宁市中医院康复科、风湿病科等科室专家远程会诊,最后阿依努尔被诊断为幼年型类风湿关节炎。

“在共同商讨患者病情及康复治疗方案后,考虑到其家庭情况,我们制定了口服免疫抑制剂和止痛药,并拟定了针灸等手段

进行中西医结合治疗,以及康复锻炼计划。”蒿成亚介绍,经过短短几天治疗,患者疼痛减轻,身体活动能力明显好转,目前正积极配合下一步康复治疗中。

在这期间,蒿成亚、率中泰了解到这个乖巧的小姑娘家境比较困难,虽被疾病困扰疼痛难忍,但她依然坚强的面对生活,不但学习成绩优秀,还主动帮助邻居的孩子学习。备受感动的蒿成亚、率中泰拿出600元现金,并购买了一些书籍一同捐赠给了阿依努尔。

### 发挥所长又传经送宝 留下带不走的医疗队

“人本服务,厚德载医,是我们医院的服务宗旨。作为一名普通的医生,就是要把自己的技术运用到实际当中,为当地老百姓解决一些病痛,同时也能帮助科室提高医疗水平,这是我的初衷,也是来这里帮扶的职责和使命。”蒿成亚坦言。

今年8月13日,蒿成亚、率中泰响应国家中医药管理局号召,在医院领导的大力支持下,带着同事的祝福,带着家人的牵挂,



蒿成亚、率中泰购买了一些书籍捐赠给患者。

义无反顾接过援疆的接力棒,奔赴新疆英吉沙县维吾尔医医院,进行为期一年精准医疗支援。

蒿成亚在对口帮扶工作同时,积极协助当地医院组建治未病科、康复科,提倡不治已病治未病,未病先防理念,在康复科大力开展“六位一体神经促通技术”,推广中医康复全科化理念,加强康复理念认识,受到众多当地患者称赞。

率中泰也在急诊科开展工作的同时,协助当地医院组建了急诊科抢救监护室,提高对危急重症患者抢救水平,并在急诊科积极开展新技术、新项目,积极开展中医师带徒,解决科室人员梯队建设,进一步提升当地医院急诊科人员业务水平。此外,还多次参加医院内疑难病例会讨论、教学查房及英吉沙县卫生

健康委安排的乡镇卫生院中医馆建设,提高学术共享、技术共享,把医疗技术带过去,留下来。

### 续写两地援疆情 将大爱洒在边陲

山高水远情相系,倾情援助手足情。据了解,济宁市中医院一直以来都积极响应国家中医药管理局等部门号召,自帮扶工作开展至今,已派出10余名医疗人员,涉及中医内科、外科、骨伤科、针灸推拿科及检验科等专业。派出人员根据受援医院实际,结合当地临床常见病、多发病、疑难杂症等情况进行指导,并带去各专业领域先进的中西医结合治疗技术,使受援医院中医药服务能力和水平得到了显著提升。

“多年来,济宁市中医院严格按照上级指导和有关规定,以高度的责任心、过硬的业务本领,切实做好医疗卫生援疆工作。除积极发挥传、帮、带作用,帮助培养一批业务骨干,提高英吉沙县医护人员的技术水平,还结合新疆特点,取长补短,引进新技术,创新医疗方法,不断提高医疗服务能力和水平,促进两地中医事业融合发展。”济宁市中医院院长王祥生表示。

援疆工作任重而道远,下一步,济宁市中医院将继续依托独特的中医药技术及中医药文化资源,以实际行动践行无私奉献、救死扶伤的崇高职业精神和医者的优良品质,为扎实推进医疗援疆工作、增进两地友谊作出积极贡献,谱写医务人员对口援疆工作的新篇章。

## 知艾防艾构筑无“艾”校园

### 培养健康意识,任城区开展“世界艾滋病日”宣传活动

本报济宁12月2日讯(记者 孔茜 通讯员 潘婷婷) 12月1日是第34个世界艾滋病日,济宁市任城区疾控中心开展了以“生命至上·终结艾滋·健康平等”为主题的宣传活动,进一步落实学生预防艾滋病教育工程,培养青年学生个人健康责任意识。

活动现场,任城区疾控中心工作人员以艾滋病的基本概念、传播途径、预防措施

为内容进行了详细的讲解,并通过播放《爱在阳光下》、《艾检测爱健康》等艾滋病防治宣传片及发放艾滋病宣传材料的方式,指导学生正确认识艾滋及预防措施,树立正确的生活态度,养成健康的生活方式。

随后,同学们依次在标有“我承诺,做好自己健康第一责任人”的横幅上签字,并表示自己会增强健康意识,珍爱生命,

追求科学、文明、健康的生活方式。

每个青年学生都是自己健康的第一责任人,也是艾滋病防治工作的重点群体。今后,济宁市任城区疾控中心将继续加大宣传力度,通过开展多种形式的校园艾滋病防治知识宣传活动,进一步增强学生对艾滋病防范意识,提升防艾知识知晓率,共同营造良好的健康生活环境。

## 健康素养、烟草流行监测 让梁山县居民生活更健康

本报济宁12月2日讯(记者 孔茜 通讯员 陈锐) 近日,梁山县召开了全县居民健康素养与烟草流行监测启动培训会。会上下发了《梁山县2021年居民健康素养与烟草流行监测工作方案》,并针对监测工作要点及调查过程中的注意事项进行培训解读。

据悉,为了解梁山县居民

健康素养水平变化趋势和烟草流行现状,梁山县启动全县居民健康素养和烟草流行监测工作。健康素养监测工作采用随机抽样的方法抽取非集体居住的15至69周岁的城乡常住居民为调查对象,旨在了解此年龄段城乡常住居民的健康素养水平。梁山县计划在12月中旬完成现场入户调查工作。

## 多维度提升医疗服务 群众看病就医更满意

本报济宁12月2日讯(记者 孔茜 通讯员 刘茂龙 王良身 李恩辉) 日前,汶上县苑庄卫生院紧紧抓住“家庭医生签约服务精准走访和下村免费义诊健康宣传”这两大法宝,以职能科室大检查为起点,利用两个月开展群众看病就医满意度大提升工作。

在检查过程中,院领导职能科室人员对临床、护理、公共卫生、预防接种、医保结算等部门开展了巡查工作,重点检查科室卫生环境、诊疗设备维护情况、药品储备及就诊流程等,观察各科室工作人员服务态度和服务质量,及时协调、解决存在的问题,进一步保障医疗安全及质量。与此同时,由业务院长王良身带领开展行政查房,

强化院科两级管理,优化工作流程,发现和解决院科两级管理工作中的实际问题,推动医院各科室全面、协调、可持续发展,为提升群众满意度打下坚实的基础。

而在家庭医生签约服务和下村免费义诊方面,苑庄卫生院现有18支家庭医生团队服务23个村,每天有7-8名医生进村入户为居民签约服务。此外,通过开展“服务百姓健康行动”义诊活动,倡导村民健康方式,促进群众健康生活。

## 名医入驻,医疗团队再扩容

### 微山县人民医院“张东升教授名医工作室”揭牌

本报济宁12月2日讯(记者 孔茜 通讯员 田贺) 为推动医院学科建设与发展,给患者提供更优质便捷的医疗服务,日前,“山东省立医院口腔医院张东升教授名医工作室”揭牌仪式在微山县人民医院门诊楼前隆重举行。

“山东省立口腔医院作为山东省主要口腔医学教研的‘高地’,口腔手术规模和数量均居全国同类型医院前列。”微山县卫生健康局党委书记、局长张立在致辞中表示,以张东升院长为首的“名医工作室”落户微山县,不仅是落实国家卫生健康工作上下联动、分级诊疗要求,更是紧紧围绕济宁市“聚力突破健康

强市”的总体目标。

“能与山东省立口腔医院联合成立张东升教授名医工作室,是我们医院的一大喜事,也是微山群众的一大幸事。”微山县人民医院副院长王洪敏表示,由于医院口腔科为济宁市重点学科、微山县牙病防治中心,故在建设名医工作室方面具有得天独厚的条件和优势。为此,通过遴选和慎重考虑,院领导班子决定将医院第一个名医工作室建在口腔科。

“建立专家工作室为微山人民服务,也是我们团队的荣幸。”张东升教授表示,工作室成立以后,将充分利用山东省立口腔医院的优质医疗资源,

把先进技术交流当作重点,把培养带动年轻医师作为手段,通过长期来微开展门诊手术,学术讲座,合作开展临床科研等方式,合作共建,为微山县人民医院打造一支优秀的口腔医师队伍,为微山人民口腔健康贡献力量。

据了解,微山县人民医院将以“张东升教授名医工作室”揭牌为契机,不断提升学科层次,健全人才工作机制,完善人才培养机制、创新人才工作机制,不断提升内涵建设吸引更多医疗资源集聚,让广大群众不出微山就能享受到优质的医疗服务,造福微山湖湖区人民群众健康。



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:李锡巍 组版:李腾 校对:李锡巍